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Questao 1. Uma crianga veste uma blusa que, quanto iluminada por luz branca, apresenta um
padrao de listas nas cores amarela, branca, preta e azul, conforme figura ao lado. Se esta crianca
entrar em uma sala iluminada por uma luz monocromatica azul, o padrao de cores das listas ira
apresentar quantas cores diferentes?

amarela

branca

preta

acul
branca

preta

azul

Solugao:
Solugao:
Vamos entender como funciona o processo de enxergar cores em objetos:

Quando um raio de luz "branca” (aquela que contem todos os comprimentos de onda visiveis)
incide em um material, ele ”absorve”a maioria dos comprimentos de onda e o que enxergamos é
justamente o comprimento de onda que ele ndo absorveu (refletiu).

1. Listras Amarelas: Se formam apos refletirem o comprimento de onda referente ao amarelo.
Se jogarmos luz que sé possui o comprimento de onda do azul, entao nao havera luz refletida.
Se tornam listras pretas!

2. Listras Brancas: Se formam apés refletirem todos os comprimentos de onda do material
(ndo absorvem nada). Ao jogarmos luz puramente azul, ela serd completamente refletida.
Se tornam listras azuis!

3. Listras Pretas: Se formam ap6s absorverem todos os comprimentos de onda serem absor-
vidos, nédo refletindo nada. Se mantém como listras pretas!

4. Listras Azuis: Se formam apos refletirem o comprimento de onda do azul. Ao jogarmos
luz azul, ela serd completamente refletida. Se mantém como listras azuis.

Questao 2. A figura ao lado mostra um amas-
sador de latas de refrigerante. O dispositivo pode
ser fixado, por exemplo, na parede. Desta forma é
possivel amassar a lata sem muito esforgo simples-
mente puxando a alavanca para baixo.
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Dependo da posicao relativa do ponto de apoio, do ponto de resisténcia e do ponto de aplicacao
da forca as alavancas podem ser classificadas em trés tipos:

1. Interfixa (ponto de apoio no meio da alavanca).
2. Interpotente(ponto de aplicagdo da for¢a no meio da alavanca)
3. Inter-resistente(ponto de resisténcia no meio da alavanca)

Qual niimero do tipo correspondente & alavanca usada no amassador de latas? (Preencha a caixa
de resposta com 1 se for interfixa, 2 se for interpotente ou 3 se for inter-resistente.) Na figura a ser
anexada, justifique sua resposta através de uma figura esquemética mostrando o funcionamento do
dispositivo. Por exemplo, faga o diagrama de forgas aplicadas na alavanca, destacando o ponto de
apoio e as forgas aplicada e resistente

Solugao:

A resposta correta seria inter-resistente. Alavancas inter-resistentes caracterizam-se por possuirem
o ponto de resisténcia no meio da alavanca, Perceba que a latinha atua como fator resistivo e a
alavanca gira em torno do ponto B, satisfazendo a condigao de inter-resistente. Veja o esquema
abaixo:

Gy

X

Perceba que a forca serd aplicada no ponto A (forga vertical para baixo), o C é o ponto de
resisténcia (forga vertical para cima) e o ponto B o ponto de giro da que faz uma forga radial.

Questao 3. Em um espelho plano as distancias da imagem ao espelho e do objeto ao espelho sao
iguais. Em uma estrada um motorista que se movimenta com uma velocidade de 60,0 km/h, medida
em relagao a estrada, observa através do espelho retrovisor interno, que é plano, um caminhao que
se movimenta no mesmo sentido com uma velocidade de 45,0 km/h, também medida em relagio a
estrada. Determine as velocidades, em km/h,

Solugao:
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(a) Uma vez que a distancia da imagem ao espelho e do objeto ao espelho sao iguais, elas tem
que variar igualmente. Isso implica que o médulo das velocidades da imagem e do espelho
em relacao ao motorista sao iguais. Entao, basta encontrar a velocidade do caminhao para o
motorista. Para isso, basta usar o conceito de velocidade relativa, ”subtraindo”a velocidade
do motorista de todos os objetos do referencial da Terra. Dali, basta subtrair a velocidade
do motorista da velocidade do caminhao:

Ve,m = Ve — Um
Ve = 45 — 60
Ve,m = —16km/h

A imagem estd indo para o outro lado:

Vim = 15km/h‘

(b) Uma vez que a distancia da imagem ao espelho e do objeto ao espelho sdo iguais, a distancia
entre a imagem e o objeto é o dobro da distancia de quaisquer um deles até o espelho. Por
isso, a imagem e o caminhao se afastam com o dobro da velocidade do item a, uma vez que
a velocidade é a variacao da distancia.

Vi = 30km/h

Questao 4. Na quinta feira, dia 06/07/2023 a Terra atingiu o afélio, ponto mais distante de sua
6rbita em torno do Sol. Considere as trés sentengas seguintes, numeradas por poténcias de 2 (1, 2 e
4), relacionadas ao afélio:

1. A variac@o da distancia ao Sol é decorréncia da érbita eliptica da Terra em torno do Sol.

2. No afélio ha menor incidéncia de luz solar, por isso é usado para definir o inicio do inverno no
hemisfério sul.

3. No afélio a Terra atinge sua menor velocidade de translagao.

Qual soma dos nimeros das sentencas verdadeiras? (Preencha a caixa de resposta com 0 se
nenhuma sentenga é verdadeira, com 7 se todas sao verdadeiras, etc.)

Solugao:
1. Verdade. De acordo com a primeira lei de Kepler, a érbita da Terra em torno do Sol é
uma elipse com este em um de seus focos, o que resulta na variacao de distancia entre eles.

2. Falso. Nao é a posicao da Terra em relagao ao sol que define o comego do inverno, mas sim
a inclinagao de seu préprio eixo.

3. Verdade. Pela conservacao do momento angular, a quantia ms x v é constante. Logo,
quando a distancia r for maxima, a velocidade serd minima.

Portanto, a soma das alternativas verdadeiras sera de 1 + 4 = 5!

Questao 5. Trés blocos A, B e C, rugosos, de diferentes materiais, e massas respectivamente
iguais a 3M, 2M e 2M sao colocados numa mesa com atrito em duas configuracoes diferentes dadas
pelas figuras abaixo. Em ambas as configuracoes o sistema permanece em equilibrio estatico. Qual o
valor do coeficiente de atrito estédtico entre o bloco C e a superficie da mesa? Considere que as polias
e os fios tem massas despreziveis.
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Solucgao:

No diagrama de forcas abaixo, as forgas F; representam forcas de atrito, P; sdo os pesos e T; sdo
tracoes quaisquer:

Na situagao da direita, perceba o equilibrio do bloco B:

P.+F,=P,
Fy = g(3M —2M)
Fy, = Mg =2u,Mg

1

Mb=§

Na situacao da esquerda, os equilibrios do bloco B e do bloco C sao notéveis:

T.+F,=T,=P,

T. = F.
S.3Mg=F.+ Mg
2Mpcg = 2Mg

Questao 6. André é um atleta que vai disputar uma meia-maratona. Em um de seus treinos
ele percorreu uma distancia de 4,8 km com uma velocidade constante de 18,0 km/h, com passadas
de 1,20 m. Um dos parametros importantes do treinamento é a cadéncia das passadas, que no seu
relégio de treinamento é dado pelo nimero de passos por minuto. A cadéncia também pode ser vista
como sendo a frequéncia das passadas.

(a) Qual a cadéncia do treinamento de André conforme medida em seu relégio?

(b) Qual a cadéncia do treinamento de André em Hz?
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Solugao:
. . [ , 4,8
(a) O tempo total, em minutos, que André levard para completar seu percurso serd de t = 3

4,8
60 = 16 min, enquanto que a quantidade total de passadas dadas foi de p = 1’—2 -103 = 4000.

Portanto, a cadéncia de treinamento medida foi de:

c= 1% — 250 min~—?

(b) Sendo a unidade de Hz da forma 1Hz = 1s71, entdo s6 precisamos dividir o resultado
anterior por 60.

250
CHZ = E ] 4,17Z7HZ

Questao 7. Dez cubos de agucar de 15,00 mm de aresta a temperatura ambiente de 20,0° sao
colocados numa garrafa térmica contendo 300 g de dgua a 90°. A densidade e o calor especifico do
agticar sdo, aproximadamente, iguais a 1,6g/cm® e 1,30.J/g.°. Desprezando as trocas de calor com
o ambiente e a capacidade calorifica da garrafa térmica, determine a temperatura do equilibrio da
mistura.

Solugao:
Primeiro vamos calcular a massa total de agucar que foi adicionada a garrafa:
my=1,6-(1,5)%=5,4g.". myo = 5dg

Como o sistema estd isolado termicamente, entao nao ha calor dissipado. Isso nos permite escrever
que todo o calor cedido pela agua foi absorvido pelo actcar:

mio ¢ (T —20) = Magua Cagua (90 = T)

54-1,3 (T —20) = 300-4,2- (90 — T)
70,2 (T — 20) = 1260 (90 — T))

1330,2T = 114.804 .".[ T ~ 86,31 °C'| = 359, 5K

Questao 8.0 movimento de trés particulas A, B e C em movimento retilineo é monitorado em
um laboratério didatico. Os graficos de suas velocidades em fungao do tempo sao mostrado na figura
abaixo.
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Considerando o intervalo de tempo entre 0 e 4s, determine:
a) A distancia percorrida, em m, da particula que realizou o maior deslocamento.

b) O menor valor da aceleracao instantanea, em m/s?, experimentado por qualquer uma das
particulas.

Solugao:
a) A distancia percorrida por qualquer uma das particulas é numericamente igual a drea abaixo
do grafico da velocidade de cada uma delas. Basta calcula-las:

i) Para a particula a, a drea abaixo do grafico é um triangulo:

base - alt 4.9
( Ppse altmat A/ o

S 2 2

ii) Para a particula b, a drea abaixo do grafico é um tridngulo de = Om até x = 2m, um
retangulo de x = 2m até z = 3m e um trapézio de x = 3m até x = 4m:

(7+2)-1

7-2

AS,=T7T+T7+4,5
AS, = 18,5m
iii) Para a particula c, a drea abaixo do grafico é apenas um retangulo:

AS.=4-4=16m

Conclui-se entao, que a particula que mais andou foi a particula b.

AS, = 18, 5m

b) Aceleracdo é a variacao da velocidade. Em qualquer uma das retas, podemos escrever
v = at + vy, em que a aceleragao é o coeficiente angular. Dessa forma, basta procurarmos a
reta que tem o menor coeficiente angular, que, pelo grafico, é claramente a tltima reta do

Autores: Gustavo Valente e Thiago Brasileiro 7


https://ampulhetadosaber.com/
https://ampulhetadosaber.com/astronomia/

Comentario OBF 2° Fase, Nivel 1
Ampulheta do Saber

[:

grafico da velocidade de b. Dai, basta calcular sua inclinagao:

_Av
a_Av
T2
- 3-4

a
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